

2021年2月 15 日 星期一

ECONOMIC DAILY

今日4版

经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第 13727 期 (总 14300 期)

## 总书记的深情牵挂

# 春来绿映红

——湖南省郴州市汝城县沙洲村走訪記

本报记者 刘麟 谢瑶



青山绿水环抱的沙洲村全景。

新春到沙洲，白墙青瓦的民舍，规整洁净的村巷，火红的春联和满巷的灯笼把来往游客的脸映得红彤彤的。“桃花红，梨花白，绿水青山绕村边；当年寒冬红军来，半条被子暖心田。阳光灿烂笑声甜，春风万缕绣家园，幸福日子像花开，沙洲永远是春天……”游客们唱着《沙洲的春天》，在“半条被子”故事发生地——湖南省郴州市汝城县沙洲村，与村民一起抖米糍粑、跳瑶族舞！

2020年9月16日，习近平总书记来到沙洲村考察调研。“总书记来到我们家，像亲人一样跟我们聊家常，仔细询问我们的生活状况。”“半条被子”故事主人公徐解秀的孙子朱小红回忆说，“总书记走进我家厨房，得知我搞农家乐，非常高兴，拿起菜单仔细看，鼓励我好好经营农家乐。听说我是红色景区的讲解员，总书记鼓励并希望我们一家在讲好红色故事、传承红色基因方面发挥积极作用。”

朱小红家的生活曾一度困窘，父亲朱中雄因驼背干不了体力活，母亲长期卧床治疗，2014年被精准识别为贫困户。朱小红夫妻在扶贫工作队的组织下参加蔬菜种植、厨师技能等培

训，开起了村里第一家土菜馆，他自己也在景区做保安，日子越过越红火。

“奶奶给我取这个名字，就是要我传承红军精神。”朱小红一边招呼游客，一边发自内心地介绍着“半条被子”的温暖故事，“当年，红军给了我奶奶半条被子，现在共产党给我们带来了幸福的日子！”

沙洲村党支部书记兼村委会主任朱向群与朱小红一样深有感触。“2016年10月，习近平总书记在纪念红军长征胜利80周年大会上深情讲述了发生在沙洲村的‘半条被子’的故事。去年9月，习近平总书记又亲临沙洲村考察。这几年，沙洲村发生了翻天覆地的变化。”朱向群告诉记者，“半条被子”的故事传遍大江南北，沙洲村凭借着这股热力，发展乡村旅游，短短3年多时间，开办民宿、农家乐、土菜馆、游乐场等32家，在村民俗广场周边常年摆设农货摊点80个，开辟了近千米长的“农特产品一条街”，全村吃上“旅游饭”，2018年整村脱贫，村民人均可支配收入从2014年的4356元提升至2020年的15000元。

为弘扬“半条被子”精神，传承红色基因，湖南省、郴州市和汝城县制定

了“湖南(沙洲)红色文旅特色产业园规划”“郴州市沙洲区域发展规划(纲要)”，规划建设长征干部学院、延寿青石寨至沙洲的旅游公路和长征步道，将沙洲红色旅游景区与长征国家文化公园青石寨核心展示园连接起来，进一步擦亮了红色文化名片。

乡亲们的日子一天比一天红火，朱向群却陷入了幸福的“烦恼”。“村里目前仅有8家民宿，加上村旁的一家酒店，总共才87个床位，接待能力有限，影响游客深度体验。”春节前，朱向群带着村干部挨家挨户动员更多村民腾出房间开民宿、摆摊位。

朱向群、朱小红忙得不亦乐乎，沙洲现代农旅示范基地负责人张有发也忙碌并快乐着。立春后，他的机械队正抓住好时节松土作业。种植小黄姜的张有发面向黄姜基地，眼里尽是兴奋，他计划今年扩种小黄姜到300亩，是去年种植规模的15倍。张有发告诉记者，去年汝城县农业农村局给基地提供了及时有效的农业科技服务，还为小黄姜和猕猴桃上了科技保险，“相信今年的科技服务会更精准、更完善”。

与火辣的小黄姜一样有滋有味的还有甜蜜的柰李。作为中国柰李之乡的沙洲村，广场上“文明柰李 甜美沙洲”的标语宣告红色沙洲新一年的绿色发展目标。在沙洲农旅种养合作社的果园里，已显现出春来万物醒的生机。56岁的罗继亮推着微耕机把树茎间施好的肥料用泥土盖上，“等树木开花结果，这里就会是一道‘桃花红，梨花白’的风景。”罗继亮忙活着说。

记者离开沙洲时，郴州市委宣传部传来消息：湖南(沙洲)红色文旅特色产业园已经获批，游客服务中心、沙洲芙蓉学校正在紧锣密鼓推进；全国各地多家知名公司或企业集团已决定在沙洲投资，建设全省产学研旅游观光基地、红色旅游长征沉浸式体验项目、直播汝城基地等，共同发展沙洲的文旅产业；“沙洲红”“半条被子”“红色沙洲”等20多种商标已经先行申请注册，实行45类商标全类申请、全面保护。

新春到来，阳光照在已有700多年历史的江西省于都县梓山镇潭头村。在这片红色土地上，已经脱贫摘帽的人们，或投身乡村旅游，或忙碌在蔬菜基地，以各自方式“经营”美好生活、欢度新春。

2019年5月20日，习近平总书记来到潭头村考察，并到红军烈士后代、退伍军人孙观发家里做客。去年10月，孙观发被于都县长征源宣讲团聘为讲师。“我要继续把红色故事讲好，让更多的人了解潭头村的昨天和今天。”孙观发说。

2019年7月，潭头村成立旅游开发有限公司。与家人商量后，孙观发将家中原本空着的4间旧房重新装修，办起了民宿。营业的首个夏季，潭头村日游客量达上千人次，孙观发家的民宿几乎天天爆满。原以为年收入10万元就差不多了，没想到超过19万元。2020年，全家收入超过22万元。“新的一年，希望我们的民宿越办越好，子孙孙女健康成长，学习进步。”孙观发告诉记者。

数公里外的万亩富硒蔬菜产业园内，2015年底脱贫的郭月华正和几位务工人员护理丝瓜幼苗，为今年的增

## 潭头村人致富忙

本报记者 刘兴

产增收做准备。2016年底，梓山镇开始发展蔬菜产业，郭月华把耕种的土地全部流转给蔬菜基地，自己在蔬菜基地找到了工作，每年收入2万余元，不仅增加了收入，而且学到了蔬菜种植技术。

为充分利用好当地的富硒资源，郭月华与家人商量后，2019年底投资5万余元承包了蔬菜基地两个大棚种植富硒丝瓜，从一名贫困户成长为致富带头人，带动近10名贫困劳动力年增收万元。“有了党的好政策，日子一定会越来越好！”郭月华期待着又一个丰收年。

春节前后，温秀珍的糕点坊生意红火。麻饼是梓山的特色传统点心，但酒香也怕巷子深。几年前，有祖传手艺的温秀珍在圩镇上开了家小作坊，生意比较平淡。近年来，潭头村深入开展乡村环境整治，村里的道路变宽了，环境变美了，温秀珍便把作坊迁回村里。随着四面八方的游客来到潭头观光，皮薄馅多、外酥里软、甜而不腻的麻饼也火了，广受游客欢迎。温秀珍今年计划找一个更大的场地开店，带动更多的人一起致富。

在青海省循化县东南部，与甘肃临夏交界处，有座重重叠叠、绵延起伏的山脉——大通山，而道帏藏族乡铁尕楞村就坐落在此山的怀抱中。

2月3日，当记者来到建档立卡贫困户周加才让宽敞明亮的家时，周加才让热情的妻子执意换上新卡垫让记者落座。她麻利地给客人沏上春尖、冰糖、桂圆茶，给烤箱加了煤，端上了瓜子和苹果。不一会儿，屋内的欢声笑语就隔断了屋外凛冽的寒风。

“熬茶换成了三泡台(青海民间盖碗茶)、牛粪换成了煤，两个孩子大学毕业、牦牛养殖发展到57头……如果不是精准扶贫的政策好，我们家的贫困可能还要代代延续。”周加才让的汉语表达不太流畅，在西藏大学读研究生的儿子索南黄智拿过小板凳坐在茶几旁，当起了翻译。

“寒假回来后，帮父亲放牧，帮妈妈收拾家务。”索南黄智2020年从青海师范大学毕业后，考取了西藏大学的研究生，假期回到家乡，学习之余很快投入了牧民生活。

铁尕楞村海拔2950米，藏族166户，旱地有2200亩，草山2.9万亩，2016年以前，全村645人温饱仍是“大问题”。“30岁以上村民文盲比例高、地处偏远、自然条件恶劣，是全村贫困的主

一人就业、全家脱贫，增加就业是直接有效的脱贫方式。近年来，通过上下联动、精准施策，我国贫困劳动力务工人数大规模增加，工资性收入占比逐年上升，就业扶贫成效明显。

人力资源和社会保障部公布的数据显示，我国贫困劳动力务工规模从2016年的1527万人增长至2020年的3243万人；建档立卡贫困人口中，90%以上得到产业扶贫和就业扶贫支持。

### 政策“礼包”推动稳岗

48岁的温瑞林是山西省大同市天镇县家湾镇夏小堡村村民。过去，一家人靠着半山坡15亩地生活，一年收入仅七八千元。帮温瑞林打开生活新篇章的是，天镇县人社部门为贫困劳动力提供的精细化就业服务。听说县里有保姆培训，温瑞林报了名，学成后直接就了业，做家政、护工不在话下。

一份看似不起眼的保姆工作，让越来越多的“晋嫂”离开贫瘠的黄土地，名扬省内外家政市场。

近年来，各地各部门积极推动就业扶贫，采取一系列措施，构建就业扶贫政策体系，推动外出务工和就地就近就业，并强化服务、培训和维权等支持。人社部就业促进司司长张莹表示，2020年就业扶贫各项任务全面完成。各地对贫困劳动力优先组织外出、优先留用稳岗、优先转岗安置，实施扶贫车间吸纳、公益性岗位安置等举措，开展易地扶贫搬迁就业帮扶专项行动，促进搬迁群众稳得住、能就业。

### “点对点”畅通就业路

过去，贫困劳动力想外出务工，却面临“出不去、留不下、稳不了”等困难，脱贫只能被动“等靠要”。如今，政府牵头、企业家门口招聘、免费技能培训、稳岗就业补贴构成暖心“一站式”服务。

2020年，受新冠肺炎疫情影响，贫困劳动力外出务工一度受阻。为确保贫困劳动力优先返岗复工，多部门迅速出台系列政策措施，为贫困劳动力提供返岗复工“点对点”服务，打通“最先一公里”。

据人社部统计，2020年各地专门建立跨地区、跨部门的

## 奋斗百年路 启航新征程·脱贫攻坚答卷

本报记者 韩秉志

“点对点”返岗复工协作机制，通过组织专车、专列、包机等方式，累计“点对点”运送农民工超过600万人返岗复工，其中贫困劳动力超160万人，实现“出家门、上车门、进厂门”无缝对接。

福建省通过建立鄂闽劳务协作、闽宁对口帮扶协作机制，超额完成中西部贫困劳动力在闽稳就业任务；广东中山和云南昭通互设劳务工作站长期开展服务；安徽省与长三角、珠三角等地人社部门互通疫情防控和复工复产动态信息，建立“健康码”互认机制，及时发布省外企业复工计划和招聘信息。

### 创业带就业释放“倍增效应”

以创新带动创业，以创业带动就业，是推动就业扶贫的重要发力点。各地人社部门结合实际，出台了系列创业培训补贴、创业担保贷款、税费减免、一次性创业补贴等帮扶政策，支持贫困劳动力创业和农民工等人员返乡创业，建立返乡创业孵化园，提供创业扶持服务，带动更多贫困劳动力就业。

“参加完这次培训，我准备开一个养鸡场，和家里人一起创业，这事以前从来没想到。”54岁的董永刚是内蒙古自治区兴安盟科尔沁右翼前旗巴拉格罗三合村村民，初中毕业后一直靠种地、养鸡为生。2020年农闲时节，董永刚先后在线上课堂参加创业能力和农产品经纪人两期免费培训班。技能在手，他对未来的生活信心满满。

“春风行动”“就业扶贫行动日”“百日千万网络招聘”……为打通服务群众“最后一公里”，扩大就业扶贫覆盖面，各地人社部门广泛开展多项就业服务专项活动，通过组织专场招聘活动、宣讲就业扶持政策、多渠道发布用人单位岗位信息、搭建对接平台等，帮助贫困劳动力实现创业就业。对返乡意愿比较强的贫困劳动力，有关部门通过支持一批扶贫车间复工、推动一批以工代赈项目开工、开发一批乡村公益性岗位，拓宽就近就地就业渠道，稳妥有序承接返乡贫困劳动力。

“下一步，我们将按照中央总体部署，完善政策衔接，优化服务举措，持续做好脱贫人口、农村低收入人口就业帮扶工作，助力脱贫攻坚成果巩固拓展，助力乡村振兴战略全面推进。”张莹表示。



2月14日，陕西省汉中市滨江新区吾悦广场内，汉台区天汉民间艺术团为顾客表演“醒狮闹春”。

春节期间，当地结合非物质文化遗产、陕南民俗等，推出系列民俗展演，提供了丰富多彩的文化活动，营造出喜庆祥和的浓浓年味。

李正社摄

## 大力加山里的笑声

本报记者 马玉宏 中国县域经济报记者 申维组

要原因。”铁尕楞村党支部书记、主任李加才让告诉记者。

“两个娃娃学习一直很刻苦，成绩优秀，那年面临考大学，把我愁死了。”让周加才让感到意外的是，脱贫攻坚战打响后，被评为建档立卡贫困户，得到了政策的帮扶。

“周加才让的两个孩子非常争气，一个考到了青海师范大学，另一个考到了青海大学。我们启动了‘雨露扶贫计划’，每年两个孩子人均补助6000元，家里的负担一下子得到了缓解。”道帏乡党委组织委员闹日卓玛介绍。“我哥哥2020年大学也毕业了，考到国有企业，已经开始上班了。”索南黄智进一步介绍说。

生活压力缓解后，勤劳的周加才让夫妇并没有停下脱贫致富的步伐。他们从两三头牦牛养起，5年下来，现在已存栏57头，2020年先后出栏销售29头，收入可观。

“家里有19亩地，水浇地只有9亩。麦子每亩产量只有四五百斤，土豆产量勉强能超过1000斤……”在建档立卡贫困户拉毛东智家，他向记者讲述了自己的贫困经历。拉毛东智一家9口人，代际贫困把这个40多岁的汉子压弯了腰。2017年，他借助政府“危房改造”项目拆除了11间危房，修建的三面具有藏式风格的松木大房拔地而起，村民纷

纷投来赞许的目光。

拉毛东智说，从2016年开始，村里给自己争取了生态护林员的名额，每月有1000元的稳定收入；每年夏天，自己和妻子就近打工4个月，加上政府鼓励发展养殖业，现在家里存栏牦牛30头、羊75只。

“1年多来，通过消费扶贫，我们帮助销售牦牛18头、羊25只，销售收入超过25万元。”驻村第一书记韦志明是拉毛东智消费扶贫的联系人，对全村建档立卡户的收入比较清楚。

5年多来，铁尕楞村通过村集体草场，已发展带动规模养殖户37户，目前全村养殖存栏牦牛达2000头、羊1000只。随着近年来市场牛羊肉价格的攀升，铁尕楞村养殖业呈现出欣欣向荣的发展势头。

“这是拉毛东智的妹妹，是青海师范大学数学系的高材生，今年6月也要毕业了。”李加才且一边介绍，一边让李毛卓玛上前问候客人，她也是“雨露计划”的受益人之一。截至2020年，全村已有17名学生走出大山，通过“雨露

计划”成为高职、大专和本科生，为铁尕楞村孕育着希望。

“从2019年开始，全县62个退出村均实现20.08万元的光伏扶贫分红，为铁尕楞村精准扶贫的40户人家脱贫提供了保障。”循化县扶贫局长韩忠勇介绍，新一轮精准扶贫开展以来，循化县抢抓机遇，利用当地光资源丰富、山地面积广、电力输出方便等优势，按照行相关政策，发展光伏扶贫产业，建成了两座光伏电站，使全县154个行政村1949户建档立卡户受益。

此外，投资2.7亿元的30兆瓦试点项目光伏扶贫电站于2017年并网发电。同时，投资1.01亿元的14.3兆瓦村级光伏扶贫电站于2019年并网发电，当年收益1611.68万元，而铁尕楞村便是受益村之一。

未来的路咋走？“村里已通过乡上和县里对接，建一个大的牛羊养殖项目，以股份制形式经营，增加牧民收入。再把村风风貌整治好，让群众生活得更幸福、更精神。”谈及未来，李加才且说着说着笑了起来。

新春走基层·蹲点笔记